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Batthyány-utcza 5. sz.

Előfizetési árak :
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona 

negyed évre 3 kor.

A tanév elején .
Tanács a szülőknek, panasz 

az iskola ellen, ezerével hang
zik most föl az év elején. Az 
iskoláról, melyben néhány nap 
múlva zúgni fog a gyermekhad, 
ebből az alkalomból alaposan 
leszedik a keresztvizet. Még a 
legczérnaszálabb hang is, mely 
erőre kaphat a fórumon, szidja 
az iskolát, mint a bokrot és el
méletben úgy üti a benne ural
kodó rendszert, mint a kétfe- 
nekü dobot. Hát mi tagadás, a 
püffölésnek ebből a káoszából 
kicsendül az igazság hangja. 
Nem mindig, de.eléggé gyakran. 
Néha a szög feje mellé ütnek, 
azonban az nincsen az ügy ár
talmára. Mert a mindenfelől 
hangoztatott czél összetalálkozik 
egy pontban: abban, hogy az 
iskoláinkban tanyát vert rend
szernek kalapácscsal kell neki
menni és az utolsó izig össze 
kell zúzni. Hogy a helyére mi 
kerüljön: itt már nem olyan 
tömör a harmónia. Minden pe
dagógusnak meg van a maga 
elve s ebből egy jottányit sem 
szívesen enged lefaragni. Hanem 
azt hisszük, hogy ebben megint 
össze kell futni minden gondo
latnak; az iskola neveljen em
bereket. Látó, halló, érző, mo
zogni tudni cselekvésre minden 
pillanatban kész embereket.

Senki sem kívánja, hogy az 
iskola oktassa ki az embert, 
hogyan kell az életnek ezzel 
vagy azzal a körülményével 
megküzdeni, azonban igenis kí
vánható az, hogy az iskola az 
akarni akarást, a küzdés, a bir
kózás, a szembeszállás érzését 
és szeretetét keltse fel a gyer
mek lelkében s ne engedje azt 
kialudni, hanem szítsa oly ma
gasra, hogy az öléből kikerülő 
ember keresve-keresse: mit le
hetne legyőzni, mi fölött le
hetne úrrá lenni, miből lehetne 
úrrá lenni, miből lehetne terein 
teni, építeni, hói lehetne dol
gozni, munkálni, egyáltalán hol 
lehetne a beléje nevelt nagy
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érzés feszítő erején könnyíteni. 
A mi iskolánk ilyesmitnem mü
vei, ami iskolánk becsületesen 
feldolgozza a tananyagot. Ezért 
van, hogy a kapun satnya lel
kek tódulnak ki.

Életképes nemzedék! Ezt kel
lene jeligéül minden iskola hom
lokára írni; minden szó, amely 
az iskolában elhangzik, ettől a 
forró vágytól sugározzon. Élet
képes nemzedékké formálja az 
iskola azt a sok gyermeket, 
amelyet néhány nap múlva 
gondjaira fognak bízni, életképes 
nemzedékké, amely összeszori- 
tott fogakkal tud a bajnak ne
ki menni.

Tudjuk, hogy mindez csak 
szó. A fö : a tananyag.

Vannak azonban még becsü
letes tanítómesterek is, akikre 
minden jövöt féltő férfi remény
kedve néz; tegyenek meg csak 
mindent, hogy az iskoláikban 
nemcsak az ölnyi tananyagot 
dolgozzák föl, hanem lopjanak 
abba a puhagyermeklélekbe egy 
magot, amelyből az életerős 
nemzedék fája sarjadzon ki.

Pittrcich  ren d eleté i.
Mi nem Pittreichnek. hanem a/

magyar kormány érdemének tudjuk 
be azokat a rendeleteket, melyeket 
a hadügyminiszter legújabban kibo
csátott s melyek mind a magyar 
nemzet letagadhatlan javára válnak.

A hadsereg magyar levelezéséről 
szóló nagy fontosságú rendeletről 
tegnap emlékeztünk meg.

Másik rendelete arról szól, hogy 
a csapatok és intézetek az ipari és 
mezőgazdasági cikkeket maguk sze
rezzék be, hogy ebben az irányban 
is megóvja annak az államnak ér
dekét, a melynek területén a csapat 
vagy intézel van. Nem kell külön 
kiéin -lnünk hogy ennek az intézke
désnek minő fontossága van éppen 
mi reánk magyarokra nézve, akiket 
a hadsereg szállításainál rendszere
sen mellőztek éveken át. A had
ügyminiszter ebben a rendeletében 
elvként állította fel, hogy oly beszer
zéseknél, a melyek a menázsiból és

egyéb átalányokból történnek, első 
sorban a csapat állomáshelyén vagy 
közelében lakó iparosok és termelők 
ajánlatai veendők figyelembe. Ettől 
az elvtől csakis abban az esetben 
szabad eltérni, ha a cikkek minő
sége rossz, vagy pedig elfogadha
tatlan áron kínálják, de ebben az 
esetben is legalább az illető állam, 
Ausztria vagy Magyarország terüle
tén kell a beszerzéseket eszközölni.

A magyar delegáció határozatának 
megfelelően szigorúan meghagyta a 
hadügyminiszter, hogy a hadsereg 
beruházásainál a kvóta arányában 
kell megosztani a megrendeléseket 
az osztrák és a magyar termelők és 
iparosok között. Tudvalevő, hogy a 
hadsereg nagy megrendelései is a 
kvóta arányában történnek s ettől 
az elvtől csak kivételesen szabad 
eltérni, de ilyenkor is megfelelő re- 
kompenzációról kell gondoskodni, 
hogy az egyik vagy a másik állam 
gazdasági érdekei ne károsodjanak.

Nagy jelentőségűek Pittreich had- 
ügyminiszlí” rj k a katonák bántal
mazása ellen ismételten kiadott ren
deletéi is. Legújabb ide vágó rende
letében meghagyja, hogy a katonák 
kai jól kell bánni és szigorúan el
itéli a katonák megfenyegetését, szi
dalmazását és bántalmazását. Aki e 
rendelet ellen vét, azt a katonai 
büntető törvénykönyv alapján szi
gorúan megbüntetik. Tagadhatatlan, 
hogy hadseregünk ebben a tekintet
ben hála Istennek messze mögötte 
marad a német hadseregnek, ahol a 
katonák bántalmazása mindennapos 
dolog, de a hadügyminiszter rende
lete mégis alkalmas arra, hogy meg
szüntesse a hébe-hóba bizony fel
burjánzó visszaéléseket.

Latinovits Pál Zcntán.
Latinovics Pál Bács-Bodrog megye 

főispánja, Mikosevits Kanut főügyész 
és Szalai Frigyes főispáni titkár kí
séretében hétfőn délután Zentára ér
kezett. A vasútnál a város és a 
zentai járás tisztviselői kara fogadta 
lelkes üdvözlettel

A vasúitól hosszú kocsisor kisérte 
be a főispánt a nagyvendéglői szál
lására. Itt először a városi tanács és 
tisztviselői kar tisztelgett nála, majd 
a főgimnáziumi tanári kar. Az el

hangzott üdvözlő beszédekre adott 
válaszban a főispán a rokonszenv 
hangján emlékezett meg a zentai 
intézményekről s újólag Zenta igazi 
barátjának és pártfogójának vallotta 
magát.

A főispán tegnap megvizsgálta a 
főszolgabírói hivatalt Szalai Frigyes 
főispáni titkár társaságában. Délben 
tiszteletére bankett volt, a melyen a 
zentai intelligentia nagy számmal 
vett részt.

Megemlítjük, hogy majdnem sze
rencsétlenség is történt a főispánnal. 
Midőn a vonattól hétfőn a városban, 
nagyvendéglői szállására hajtatott. 
Kis híja, hogy komolyabb szeren- 
lenség is nem történt.

A kocsis a nagyvendéglő bejárata 
felé hajtotta lovait, amidőn valaki 
nagy sietséggel törekedett kifelé az 
utcára, amitől a lovak megbokro
sodván, nekimentek a nagyveudéglő 
előtti kerítésnek. A kocsisnak nagy 
erőfeszítésébe került a lovakat féken 
tartani s igy neki köszönhető, hogy 
komolyabb baj nem történt.

T izen k ét em ber m egm arva.
Nagy szerencsétlenségről írnak 

Öbecséről, mely izgalomban tartja 
Szent-Tamás község lakosait. Tizen
két ember veszedelméről írnak, aki
ket egy veszett juhász kutya mart 
meg. Tudósítónk értesítése a követ
kező:

A szomszédos Szent-Tamás köz
ségben óriási riadalmat okozott egy 
veszett juhászkutya. A hatalmas ko
mondor éppen piac alkalmával ke
rült a főtérre, ahol Kákits Milánra 
rohant és ezt a földre terítve, meg
marta.

A kétségbeesett dulakodást látva, 
segítségére siettek az emberek, asz- 
szonyok, miközben a veszett kutya 
még egy csomó embert megmart 
vagy megkarmolt. Majd rendőr is 
került elő, aki a kutyát lelőtte és 
agyonverte. Ámde ekkorra már tizen
két embert harapdáltmeg a veszett eb.

Később tudódott ki, hogy Túrja 
felől jött a kutya a városba és az 
országúton már két, a községbe siető 
leányt is megmart. A sebesülteket, 
összesen 14 embert, még az nap az 
elöljáróság kocsikra rakatta és Ver- 
bászon át Budapestre szállíttatta a 
Pasteur-féle intézetbe. Szent-Tamásra 
nézve most az óbecsei főbíró 40

bevásárlási forrás
HonyV és papirKcrcsK^désc

Szabadiján
Ármin mellett.
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napi szigorú ebzárlatot rendelt el, 
mert nem lehetetlen, hogy több ku
tyát is megmart a tanyáról bekerült 
veszett komondor.

bajai hírek.
— Saját tudósítónktól. —

Baja, aug. 31.

A tanév kezdete a bajai 
iskolákban.

A főgymnasiumban szeptember 1., 
2. és 3. napjain délelőtt 9—12 óráig 
tartatnak a beiratások. 4-én ünne
pélyes Veni Sancte és törvényolva
sás. A rendes előadások ó én veszik 
kezdetüket. Az intézet uj igazgatója 
— mint már megírtuk -  dr. Werner 
Adolf egri főgymn. tanár. Az ifjúsági 
önképzőkör ezidei elnöke dr. Dombi 
Márk tanár, a Segélyző Egyleté — 
hir szerint — Kálmán Kolos tanár 
lesz.

Az állami tanítóliépebben szept. 
1-én a gyakorló iskolai tanulókat 
Írják be. 2-án javító-, pótló- és ma
gánvizsgálatok. 3-án a szabályszerűen 
fölvett I. és II. éves tanitónövendé- 
kek beírása és elszállásolása. 4-én 
a III. és IV. éves tanitónövendékek 
jelentkezées és elszállásolása. 5-én 
a tanév ünnepélyes megnyitása. 6-án 
a rendes tanítás kezdete. Az intézet 
élén Scherer Sándor állami képezdei 
igazgató áll.

Az ier. polgári fiú, leány és elemi 
iskolákban a beiratásokat szeptember 
1., 2. és 4. napjain eszközük. Igaz
gató: Erdős Jakab polgári iskolai 
tanár.

A városi polgári és elemi iskolákban 
szeptember 1—5-éig tart a tanulók 
fölvétele.

—  M otorkocsi k ö z lek ed és . A
baja—újvidéki helyiérdekű vasút ve 
zetősége Baja és Újvidék között 
motorkocsi járatokat szándékozik 
bevezetni. E végből tervezeteket 
állított össze a járatokra vonat
kozólag s leküldötte a vármegyének. 
Karácson Gyula kir. tanácsos alispán 
most tanulmányozza a dolgot s a
mennyiben az ő véleménye is ked- , . , „„„„ PA.„, ,, •, .v.«*w.«vö ...•------vező lesz, a motorkocsi közlekedési? . . .. ■ ,?  auz 1 ' | a hamis pénz eredetének felderítése.
.... n ..L ? u _  kossagaról. Az öngyilkosság oka va-1 yé

lószinüleg pillanatnyi elmezavar, mert g 
Bódis, aki különben rendezett viszo-

is életbe lép.

H Í R E K .
TÁJÉKOZTATÓ.

Szabadkai közkönyvtár és muzeura. Nyitva 
szerdán és szombaton délután 3-tól 6-ig. 
Va árnap délelőtt 9-től 12-ig.

Szeptember 3. A raw. szolgaszemélyzet 
bállá a Polgári szálloda kerthelyisógében.

Szeptember 10. A m. á. v. altiszti kör 
Erzsébet gyászilnnepélye.

— Hivatalos órák a városházán. Holnap,
szeptember elsején vége szakad a városházi 
hivatalok délutáni szünetének. Holnaptól fog
va a hivatalos órák délelőtt 8— 12 óráig, dél
után 3 5 óráig tartanak.

—  Uj u d ótáriiok . A pénzügymi
niszter az óbecsei m. kir. adóhivatal
hoz Kaiser Károly óbecsei adóhiva
tali ellenőrt adóhivatali pénztárnokká 
nevezte ki.

— R equiem . A szt.-Teréz temp
lomban ma délelőtt tartatott ,ineg 
az engesztelő szent mise áldozat a 
minap elhunyt bajsai Vojnich Gábor 
elkiüdveért, A misén amelyen Ma-

&  d j

Kalap, cipő és fehérnemüekben. Óriási választék nyakkendőkben 
Botok, kfcztyük, harisnyák és téli alsó ruhákban
L E G O L C SÓ B H  Á R A K  H £L L K T T *

muzsieh Félix kanonok-plébános ce
lebrált, megjelent az egész bajsai 
Vojnich család, nemkülönben az el 
hunyt nagyszámú alkalmazottjai és 
szépszámú gyászoló közönség.

—  K in evezés. Latinovits Pál vár
megyénk főispánja kamjonkai ifj. 
Szemző István volt vármegyei alszám- 
vevőt vármegyei nyugdijügyi elő
adóvá nevete ki.

—  lla r c sz e r ii lő g y a k o r la t . A
86. gyalogezred összes legénysége 
négy napon át tartó harcszerü lő- 
gyakorlatokat végez a uj katonai lö
völde melletti térségen. A gyakorlatok 
ma kezdődtek és szeptember 1-én, 
3-án és JO-én folytattatnak. A ha
tóság ezen alkalomból felhívta az
érdekelt lakosság figyelmét, hogy 
ezen napokon a veszélyeztetett te
rületen — semmi esetre se közle
kedjék.

Dr Patek Jenő, a ni. á. v. egészségügyi 
tanácsosa visszatéit szabadságáról s ma meg
kezdte hivatalos működését es magánorvosi 
gyakorlatát is.

— A C su p or-em lék  fe la v a tá sa .
Baja város szülöttének, Óbecse nagy
község feledhetetlen halottjának Csu
por Gyulának, a költőnek négy esz 
tendőn át jeltelen sírjára, jó bará
tainak és tisztelőinek adományaiból, 
Óbecse községe emlékkövet emelt. 
Az emlékkő felavatásának ünnepét 
ez év szeptember havának 4-ik nap 
ján tartják meg nagy ünnepélyesség- 
gal. Az ünnepély sorrendje: 1. Cso
portosulás a >Csupor asztaltársaság* 
helyiségében (Kath. Legényegylet). 
2. Délután 3 órakor kivonulás a 
belvárosi róm. kath. sirkertbe. 3. A 
síremlék beszenteb'se. 4. Emlékbeszéd 
Mondja Göndör Ferenc. 5. »bzomoru 
fűz hervadt lombja.* Énekli az Óbe 
csei Polg. Magyar Dalkör. 6. Egyle
tek és küldöttségek koszorújának 
sírra tétele. Ünnepély után 7 órakor 
estebéd a „Csupor asztaltárság“ he
lyiségében.

— DUlöút rendezése. Biró Károly dr., 
polgármester ma a györgyéni pusztán volt, 
ahol egy dülöút rendezését intézték el.

—  ö n g y ilk o s s á g  P a l io o n .  Már 
mai számunkban hirt adtunk Bódis

___  _ _ _ —  E lv e sz e tt  a Széchényi téren a
nyok között élt és egészséges szerve- \ E()VICS ul,ca^ . 1e”?  főkefe bőiből való 
zetü ember volt, az utóbbi időben Pénztárca, telül két lótej nyomassál, 
idegrohamokban szenvedett. Egy iz-I A ^ á b a n  110 korona volt bank
ben már megakadályozták hasonló jegyekben. A becsületes megtaláló 
szándékában, amikor a vasúti sínekre 1,10 Jutalü,n mellett átadhatja a rend
feküdt, hogy a vonat kerekei alatt
váljon meg az élettől. Holttestét ma 
felboncolták és holnap temetik el.

— Alapszabály jóváhagyás. A belügy
miniszter a „Bajmoki iparoskor" alapszabá- 
lyait jóváhagyó záradékkal látta cl.

- É jje li ga lam b  vadászok  Ta
valy óta állandó rettegésben élnek a 
VI. kör békés lakói: Nap-nap után, 
amikor beköszönt az éjszaka, rabló- 
támadásszerü zaj riasztja fel egyes 
házak lakóit, Zörej a háztetőkön, 
aztán ovatos léptek hallatszanak, de 
mindezideig senki sem jött nyomára, 
hogy miféle teremtmények hábor
gatják az éj csendjei. Ott ugyanis 
ahol észlelték ezen tilokszerü éjjeli 
látogatásokat, a lakók semmiféle 
hiányt nem fedeztek fel, csupán né

Női es le Any felöltőkben, gallérok, raglánok és Hawlockokban 
byermek- es leanyg Hlérok és ruhácskák. Szőrme Boaak legujab 

divat szerint, Blousok, kosztümok és aljak

hány házban, a hol galambokat tar
tanak, tűnt el rendszeresen néhány 
a ritkább fajnak közül. Most végre 
lépre kerültek az ifjú óriások, csupa 
14 éves suhanó gyerek, a kik között 
jobb módú polgár családok gyerme
kei is vannak. Szabó József, Egrényi 
Dezső, Nepratics István, Mládé Pál, 
és Kuthy György a szenvedélyes 
galambkedvelők ezentúl nem igen 
fognak idegen portákra inerészkedui. 
mert a büntető hatóság fog gondos
kodni, hogy a tisztesség útjára te
relje őket.

Á lla m i k ed v ezm én y  á tru h á 
zá sa . A kereskedelmi miniszter az 
»Első magyar sapkaernyő és ka
lapkellékek gyár Weinhut Adolf* 
szabadkai cégnek engedélyezett ál 
lami kedvezményeket a »Celluloid 
árugyár Weinhut Adolf és fiai* 
cégre, mit előbb nevezett cég jog
utódjára ruházta át.

—  K aton a i ü n n e p é ly  Szentgyör- 
g i Péter főfegyvermester őfelsége 
által a koronás ezüst érdemkereszttel 
lett kitüntetve. A derék katonát ezen 
díszes kitüntetése alkalmával a zom- 
bori honvédzászlóalj nagyban ünne
pelte. Vasárnap reggel a zászlóalj 
díszben felsorakozott a honvéd lak
tanya udvarán s az arcvonal előtt 
ékesítette fel Sorsich Béla alezredes 
a kitüntetettet. A dekoráláson meg
jelent úgy a közös, a honvéd, vala
mint a csendörség tisztikara teljes 
díszben. Sorsich Béla alezredes szép 
beszédet intézett a derék altiszthez, 
majd a legénységhez szólott s buz
dító példaként állította Szentgyörgyi 
fegyvermestert a katonák elé. Aztán 
mellére tűzte az érdemkeresztet, 
mire a zászlóalj diszmenetben ellép- 
telett a kitüntetett altiszt eiőtt. Dél
ben Szentgyörgyi Péter fegyvermes
ter tiszteletére diszebéd volt a tiszti 
étkezőben, amelyen a kitüntetett nagy 
ovációkban részesült.

—  Ism é i h a m is pénz. A rendőr
séget ma délelőtt értesítették, hogy 
a vasúti pénztárnál Tumbász Antal 
nevű földmivelő hamis ötkoronással 
akart fizetni. A hamisítvány ugyan
olyan, mint a legutóbb forgalomba 
került többi ötkoronás utánzatok. A 
rendőrség szigorú nyomozást indított

Őrségnél.

— Lakások főregmentesitésére u. in.: 
legyek, ba'hák, poloskák, rusznik és 
svábbogarak ellen biztoshatásu uj irtó
szerek kaphatók Zalán B éla droguistánál 
Szabadkán, Kossuth-utca.

—  E lfo g o tt  to lv a j. Szabó Gzi- 
bolya István még junius hóban ello
pott egy kintornás kenyeres pajtásá
tól különféle ingóságokat, többek 
köst gyűrűket, késeket, forgópisztolyt 
és aztán megugrott. A rendőrség kö
röző levelet bocsátott ki ellene, mi
nek alapján ma itt a városban le
tartóztatták.

— R endőri h irek  Kovács Mi 
hály tompái lakos augusztus 29-én 
elvesztette a városban pénztárcáját,

amelyben 12 korona, két lópasszus 
két városi nyugta volt. — Szabov. 
lyev Jánosné zsebéből a szt.-Ferenc- 
rendiek templomában ismeretlen tet
tes 34 koronát ellopott. — Engi Te 
réz panaszt tett. hogy " Palicson egy 
székre helyezett kötényéből ismeret
len tettes 23 kjr. 24 fillért kilopott.

— A budapesti meteorológiai intézet 
jelentése 190 4. augusztus 31-én. Lényegtelen 
hőváltozás cs elvétve nyugaton eső várható.

ÁRLEJTÉSEK A MEGYÉBEN.
Z oin b or. (Kötő-és fedanyag szál

lítás és hengerelés.) Bács-Bodrogh 
vármegye alispáni hivatala a vár
megyei székház kistermében f. é. 
október 1-én d. e. 9 órakor zárt 
ajánlatokkal egybekötött szóbeli 
versenytárgyalást fog tartani a kö
vetkező szállításokra illetve mun
kálatokra és pedig:

1. az 1904. évben általános terí
téssel kapcsolatban hengerelendő th. 
közút szakaszokra szükséges kötő- 
és fedőanyag biztosítására 11096 
kor. 68 fillér előirányzattal (Bánat
pénz 1100 korona, szállítási határidő 
8 nap illetve 16 nap.)

2. az 1904. évben általános terí
téssel kapcsolatban végzendő terítési 
munkákra 11.414 kor. 50 fillér 
előirányzattal (Bánatpénz 1100 kor.) 
A munka kiadásától számított 3 
nap alatt megkezdendő és nap nkint 
100 in. hosszú útszakasz’ hengerelendő.

E szállításokra illetve munkálatokra 
tetszés szerint szó vagy írásbeli 
esetleg mindkét fajta ajánlat is 
tehető. Az Írásbeli ajánlatok fent 
jelzett bánatpénz csatolásával legké
sőbb f. é. szeptember 20-án d. u. 
5 óráig az alispánhoz címezve 
nyújtandók be. A részletes árlejtési 
felvételek és kapcsolatos műszaki 
iratok Zomborban a m kir. állara- 
épitészeti hivatalnál tekinthetők meg.

Z enta . (Hidlebontás.) A zentai 
Howe szerkezetű tiszai csonka fahíd 
lebontására pályázat hirdettelik. Az 
ajánlatok melyek tehetők vagy úgy 
hogy az összes anyagokat vállalkozó 
átveszi, vagy úgy hogy, azok a város 
tulajdonában maradnak, 2000 korona 
bánatpénz kapcsán f. é. szeptember 
25. d . e. 10 óráig Zenta város 
polgármesteréhez adandók be a 
feltételek pedig a városi mérnöki 
hivatalban tekinthetők meg.

A háború.
A háborúról a mai nap folyamán 

a következő táviratok érkeztek a 
fővárosba:

L o n d o n , aug. 31.
Az oroszok főereje Liaojangon fe

jül all. Kuroki serege ott szorongatja 
az oroszokat, folyton tűzben állanak 
a csapatok. Délről Oku és Nodzu 
csapatai egészen megközelítették a 
várost, sőt egyes japán csapatok 
már Liaojang utcáiba is bemerész
kednek. Az orosz sereg helyzete 
egyre rosszabbá válik, Fusima tá
bornok seregei már közel vannak 
a Liaojong-Mukden közt levő vonal
hoz. Kuroki serege elakarja szorí
tani Kuropatkint nyugat felé egye
nesen Fusima hadseregéhez, mely 
széles harcélre terjesztette ki szár 
nyait egészen Laolataig. Egy harina-
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dik japan dandár Mukden irányában 
nyomul előre Föntaku felé. Ha a déli 
csapatok Liaojongot beveszik, Kuro- 
patkin bekerítése befejezett ténnyé 
válik s Oroszország Sedanja is meg
történt. Megerősítik, hogy Fusima 
tábornok Siaopeihótól északkeletnek 
vonul Jantoi irányában, ami való
színűvé teszi azt a hirt. hogy észak 
felől el akarják zárni Kuropatkin 
elől a visszatérés útját és lehetőségét.

P é te r v á r , augusztus 31. 
Stössel tábornok távirata: A japánok

támadását a 8., 10. és 12 számú 
erődöknél visszavertük. A legénység 
hangulata nem ad aggodalomra okot. 
Mindnyájan elvagyunk készülve a 
halálra a cárért sboldogság részünkre 
az a pillanat, melyben vérünkkel te
hetünk tanúságot az orosz haza iránti 
ragaszkodásunkról. Kitüntetésemért 
a felséges cár trónjának zsámolya 
alá teszem alázatos alattvalói hódo
latomat. Biztosíthatom felségedet, 
hogy utolsó csepp vérünkig fogjuk 
védeni a várat.

P etery á r , aug. 30.
Vladimirovics Boris nagyherceg 

tegnap este ideérkezett.

TÁVIRATOK.
Sam assa biboritok.

Bécs, aug. 31. Rómából ideérke
zett távirat szerint Samassa József 
egri érseknek bibornoki kinevezése 
küszöbön áll. A végleges döntés már 
megtörtént.
K rasznay k ép v ise lő  A m eri

kában.
B udapest, aug. 31. Krasznay Fe 

renc országos képviselő ma Ameri
kába utazott, hogy részt vegyen az 
interparlamentáris konferencián.
Ö ngyilkos huszárfőhadnagy.

K la g e n fu r t, aug. 3i. Szirmay Ele
mér főhadnagy egy itteni szállóban 
agyonlőtte magát. Öngyilkosságának 
oka reménytelen szerelem.

E lfogott rab lógy ilk osok .
Alsó K ubin . aug. 31. Az itteni 

csendőrőrjárat az éjjel az erdőben 
elfogta Varga János és Kovács Pál 
hónapok óta körözött rablógyilkoso 
kát, akik az év május havában meg
gyilkolták és kirabolták Ernst János 
kerecsényi kereskedőt. A rablógyilko 
sok az erdőben két fatörzsben lak
tak. Ez az oka, hogy eddig nem tud
ták őket kézrekeriteni.

A pécskai pótválasztás.
Arad, aug. 31. Aradmegye köz

ponti választmánya a pécskai pót 
választást szept. 13-ára tűzte ki.

F elfü ggesztett vám .
B u d ap est, aug. 31. Bukarestből 

jelentik: A kormány a széna, szalma 
és takarmánynövények behozatali 
vámját további intézkedésig meg
szüntette.

K őinüvesinunkások
sztrájkja,

Budapest, aug. 31. A kőműves- 
segédek ugylátszik nem vették ko
molyan a kőműves mesterek által 
kibocsájtott felhívást. Nap nap után 
újabb boykottot rendeznek és igy 
elkerülhetetlenné válik az, hogy a 
munkazárlat szeptember 3-ával élet
belépjen. Az építőmesterek azonban 
számoltak minden eshetőséggel és 
kötött szerződésükbe már „vis ma- 
jornak“ iktatták a sztrájkot, a boy
kottot. Immár bizonyos, hogy szep
tember hó 3-án kezdve az építő és 
rokonszakmák mintegy ötven ezer 
munkása megkezdi a sztrájkot.

SZÍNHÁZ.
S z ín tá r su la tu n k r ó l Pesti Ihász 

Lajos színtársulata holnap fejezi be 
Nagy-Körösön szereplését, amely al
kalommal először kerül színre Oarai 
(Geiger) Mór nagy operettje: az „Ud
vari kaland.1* A szerző több helybeli 
úriember társaságában Nagy-Körösre 
rándult, hogy jelen legyen művének 
premiérején. A társulatNagy-Körösről 
Szarvasra megy, hol eddigi megálla
podás szerint egész szeptember hó
ban maradnak. A színházi építkezé
sek nálunk teljesen kizárják annak 
a lehetőségét, hogy a szabadkai színi 
idény december előtt megkezdőd
hetnék.

TANÜGY.
Isk o la i é r te s íté s . A városi ta

nácstól 17.151/904. sz. alatt nyert 
utasítás értelmében közhírré teszem, 
hogy a helybeli községi elemi nép
iskolákba az 1904—5-ik tanévre 
szóló iratkozások a belterületen szép 
tember hó 1., 2., 3. és 5. napjain 
d. e. 8—1 lig, d. u. 3 — 5-ig, a kül 
területen pedig október hó 1., 3. és 
5-én d. e. 8—11 ig, d. u. 2—5 ig 
eszközöltetnek.

Szeptember 6-án tartatik a „Veni 
Sancte1* s a rendes tanítások a bel
területen szeptember 7-én, a külte
rületen október 7-én kezdődnek.

A mindennapi iskolaköteles korba 
lépnek azon gyermekek, kik folyó 
évi szeptember l-ig 6-ik életévöket 
betöltötték s ezen tankötelezettség 
tart azon tanév végéig, melynek fo
lyamán a gyermek 12-ik évét be
tölti. Azontúl az ismétlő iskolai kö
telezettség tart azon tanév végéig, 
amely óv folyamán a gyermek 15-ik 
évét betölti.

Az a szülő (gazda vagy gyám), 
ki a tanköteles növendéket vissza 
tartja, az 1868 : XXXVIII. t.-c. 4 ik 
§-ában megszabott büntetés alá esik.

A szülőknek, gyámoknak szabad
ságukban áll gyermekeiket háznál 
vagy bármely jellegű magán- és 
nyilvános intézetekben, úgyszintén 
más községekben levő tanintézetek 
ben is neveltetni, csakhogy erről a 
szülők és gyámok a helybeli ikola- 
széknek bélyeginentes bizonyítványt 
kötelesek előmutatni.

Az ismétlő iskolákban az iratko
zások ugyancsak a fent kitett napon 
eszközöltetnek.

A községi elemi népiskolákban a j 
lefolyt tanév végén egy, legfeljebb 
két elégtelen osztályzatot nyert nö
vendékek a külterületen szeptember 
30-án d. e. 8 és 10 óra között pót
vizsgálatot tehetnek.

Szabadka, 1904. aug. 31.
Me emeries Ferenc 

n$pisk. felügy. igazgató.

T Ö R V E N Y K E Z E S .
S ik k a sztó  h iv a ta ln o k . Hang Ja

kab szeghegyi községi Írnok 1899. 
október 12-én felszólította Sher Ja
kab szeghegyi lakost, hogy 41 forint 
17 kr. községi illetéktartozását vég
rehajtás terhe alatt fizesse meg. A 
felszólított eleget is telt kötelezett
ségének, azonban Hang a pénzt nem 
helyezte letétbe, hanem saját céljaira 
fordította, úgy, hogy Sher kénytelen 
volt kamatostól újra megfizetni az 
összeget. Sikkasztás vétségével vá
dolva állott ma Hang Jakab a sza
badkai törvényszék előtt s bár azzal 
védekezett, hogy a pénzt annak ide
jén posta utján továbbította az adó
hivatalnak, bűnösnek találtatott, minél 
fogva két havi fogházra és 1 évi 
hivatalvesztésre ítéltetett. Az Ítélet 
ellen úgy az ügyész, mint pedig vád
lott felebbezést jelentettek be.

L y n e h e lé s  S z c r e m lé n . Angyal 
István Szeremle község leghirhedtebb 
legénye már régen szemet szúrt a 
harciasabb kartársaknak fölényes vi
selkedésével. Április 17-én anyjával 
Angyal Sándornéval együtt haladtak 
hazafelé, miközben egy csomó le
gény, a vetélytársak kerültek utjokba. 
Természetesen nem mehettek el egy
más mellett anélkül, hogy bántal
mazzák egymást. Angyal kihívóan 
szólitota meg a legénycsoportot amely 
Csáki István, Körösi Mózes, Csáki 
Ferenc és Körösi Istvánból állott. A 
legények összeszólalkozása csakha
mar verekedésre fajult, a mely szo
morúan végződött az Angyal famí
liára. Az anyát puskatussal, a fiút 
egy darab téglával ütötte főbe egy- 
egy legény, aztán valamennyien nekik 
estek és halálra szurkálták őket. Az 
anya ott a helyszínén halt meg, a 
fia 6 hét múlva. A mai tárgyalás 
alkalmával, amelyen dr. Kovács Gyula 
elnökölt, valamennyi vádlott taga
dásban volt, de a bizonyítékok folytán 
bűnösségük megállapittatván, a tör
vényszék haláltokozó testi sértés bün
tette miatt Csáki Ferencet három évi, 
Körösi Mózest két évi, Csáki Istvánt 
és Körösi Istvánt egy egy évi bör
tönre ítélte. Mind a négy vádlott 
elitéltetése miatt felebbezést jelen
tett be.

B u d a p e s t i  g a b o n a tő z s d e
— Aug. 30. —

Déli zárlat: Búza ápr.-re 10.71.—
10.72, búza máj. 1904 —.-----------,
búza okt. 10.40 —10.42 rozs ápr.-ra
8.27—8.30, rozs májusra —.------
—. —. rozs okt.-re 7.93 -7.94, zab 
áprilisra 7.37—7.38, zab —.— -

—.—, zab okt.-re 7.07—7.08, teng 
szept. 1904. 7.29—7.30, tengeri szept.
----- .—.—, teng. máj. 1905. 7.29—,
7.30, tengeri —.---------, repce
----- .-----.—, repce aug. —.------

S e r t é s  v á s á r i  J e l e n t é s .
(S/hleiffelder és Társai bécsi czégtol.)

1904. a u g u sz tu s  30  á r ó l.
A mai vásárra összesen 11967 da

rab sertés volt bejelentve, felhajtatott 
azonban 5564 német-lengyel és 6080 
magyar sertés.

Az üzlet vontatott volt.
Kilónként élő súlyban fogyasztási adó 
nélkül.
Első príma magyar sertés 106— 108 fill 

kivételesen 109 fill.
Közép- és öreg sertés 103—106 „ 
Könnyű-és szedett sertés 97— 101 „ 
Német-lengyel és erdélyi

sertés 74—94 „

ZILVASSY FERENCZ
h a n g ü ó  Szabadkán

I. lacör, ZDstxxxísiniolx-'u.tcsb S r7_
CWállat h a n g o l á s o k a t  $$

minden e szaunába Vágó munltfHat 
pontosan 0  jutányosán.

Meghívásra vidékre is megy. 
Zongorák röviditését elvállalja.

r

A LEÁNY VOJVÖDA.
Irta: Dugovich Imre. 8.

— Semmit, vagy sokat, vitéz pasa. 
Híreimnek az értéket a te bölcs be
látásod adja meg. Én tehetnék-e 
egyebet, minthogy idehozzam neked 
a híreket, amelyekből te, vitéz ur, a 
felséges szultán uj tartományainak 
jövőjét bogozod ki.

— Vojvoda, hírek kellenek nekem, 
nem a hízelgésed. Ezt nem fizetem 
meg. A híreidért aranyat kapsz és 
a küsztendili pasaságot.

— Pasa, tudod már, hogy a ba
rátságodért teszek szolgálatot. Az 
aranyra nem nekem, hanem azoknak 
van szüksége, akiktől a híreket meg
vásárolom. Az árulást fizetik arany
nyal, a hűséget barátsággal.

— Beszélj vojvoda. Türelmetlen 
vagyok. Nem jó ingerelni a hatal
masok türelmetlenségét, parancsolt 
a pasa izgatott hangon.

Radin Botunyanin higgadtan nyúlt 
az övébe, s vette elő selyem pénzes
zacskóját. A fekvő pasa mellé lépett 
s odatette melléje a zacskót.

— Nyisd ki pasa. Pazvanonak a leg
újabb veretű aranyai. Öt fontos ara
nyak, Pazvano képével. Eddig csak 
egy fontos aranyakat veretett.

L E V É L PA PÍR O K N ÉV JEG Y EK falragaszok meghívók levélboritékokI

Jutányos árban 
csinos Kivitelben 
K*5ziti KladeR és JUmburgcr Könyvnyomdája iSzabadHán 

Batthyány* utcza 
3. szám.

báli jegyek ÜGYVÉDI ÉS K ERESK EDELM I NYOM TATVÁNYOK BÁLI MEGHÍVÓK



4. BACSMEGYEI NAPLÓ. 1904. szeptember 1.
. 3BB

— Vojvoda, ha csak ennyit hoz
tál, akkor semmit sem hoztál, szi
szegte a gyűlölettől fojtott hangon 
a pasa.

— Hoztam mást is pasa. De fé
lek, hogy ha megtudod, megfojt 
a düh.

— Ne törődj az életemmel, gyaur. 
Talán örülnél, ha megfojthatna va
lami szemed láttára. Nem valami

Tankönyv - v á s á r !

Ki vagy?
Mutasd könyvtárat 
Megismered magad 1

K IS H IR D E T É SE K .
Minden szó 3  f i l l é r  Vantng betűkből © f i l l é r .  Lciklwebb hirdetés 3 0  f i l l é r  
Apró hirdetések felvétetnek n kiadóhivatalban Batthyány-utca 3 sz. -  Apró hir

detések előre fizetendők.

Antikvárium
B ú tort.
Z on gorát,
B ort,
Cry il Illői cső t,

nagy bizalmat kelt aggodalmad. Vi- a *
gyázz inkább a magad életére. Egyet-1 7  . . .  , . , « .
len kiáltásomba kerül csak, hogy ne i 5Z3tl3dl{átl 3 Cfitt!tlázÍUttltt131 SZCttlfeCtl 
élj. Nekem nem Pazvano aranyai az összes iskolák részére szükséges 
kellenek ' könyveket fél áron adja.

Botunyaninnak egyetlen izma sem o k  •
mozdult meg. Mintha nem is az az jl AAU R A|Z aaa
ember állt volna a pasa előtt, akit I ftlllR ■Allll111 i >,/. ízZsenónak, a barjaktárnak szavai a „ * » » » » » » |  » M l  B A c sm e e |y e  N ap ló

Zlidol völgyében haragra ingereltek. S z a b a d j  a 0ÍmttáZÍUMtnal SZCItlbCU Víg Zsigm. si„do°r' 
- -  Pasa nem é r t ^  vesz I könyv és papír kere,k((.

hideg érzéktelenséggel. Latod, meg- raindennemű KOnVYfKn,
tarthattam volna az aranyakat s ide
hoztam neked, hogy uj bizonyítékod Zc«cnjÜV<K«t, (Jtangjegyel). Rend

valamely

A  k i  e la d n i  k í v á n  :
í G abonát, |

Ü zletet,
M ű h elyt,
L ak ást,

Ü z le ti h e ly isé g e t
N y a r a ló t ,
B ir to k o t,
H ázat,

v a g y  a  k i
betölteni kíván, legbiztosabban ér célt, ha igénybe veszi a

B d e s i n e g y e i  I ¥ a |» 1 6 “
k is h ir d e té s i rovatá t.

legyen a fényes portánál Pazvano 
ellen. Hidd meg, ez a legnagyubb 
bizonyítéka a hűségnek. Most pedig 
kérlek pasa, hallgass meg. Nem le
szek unalmas, hidd meg.

— Minden szavadért aranyat kapsz, 
ha igazat mondtál.

— Vitéz pasa. Legvitézebb haj- 
dukom Zsenó, a barjaktár sem bízik 
már bennem. Bizalmatlánságuk ára 
legyen a te bizalmad. De beszélek. 
Pazvano helyettem más vojvodát akar 
megnyerni. Veszedelmesebbet Há
lámnál, olyant, aki még szomjuhozza 
az igaz hivő vérét, meg a bolgár 
szabadságot. Emlegettem már előtted 
Dobra Vojvodát. Ismered a hírét, 
hiszen az ő nevére, az ő kegyetlen
ségére hivatkoztál mindig a portánál, 
ha azt akartad bebizonyítani, hogy 
Pazvano nem képes rendet terem
teni a szófiai pasaságban. Most már 
többet mondhatsz. ' Pazvano meg
akarja nyerni pénzért, janicsárok vé
réért Dobrát magának. Kincseket igér 
azoknak, akik eléje viszik; halált a 
janicsároknak, akik Dobrát, meg fal
vai! bántani merik.

— Nem értelek vojvoda, szakította 
félbe Badint a pasa, villogó sze
mekkel.

— Azonnal megértesz. Dobrával 
együtt megnyerte az én hajdukjaimat 
is. Száz meg száz vakmerő, az életet 
megvető harcost nyer ellened. Mert 
tudja már, hogy ellensége vagy. Ja
nicsárjai utón útfélen beszélnek erről. 
Megnyeri magának az összes bolgár
ságot a hajdukok révén. A bolgárok 
már is hiresztelik, hogy Pazvano lesz 
a felszabadító, az uj bolgár cárság 
első cára. Pazvano gondosan éleszti 
a lelkekben a tüzet. Dobra vojvoda 
hajdukjai is már csak a te janicsár
jaid fejeivel adóznak Dobrának, a 
leány vojvodának. Megértettél-e most 
már, vitéz pasa?

(Folyt, köv.)

dóseben főtér.
Ileuinann Mór 

könyv és papír kereske
désében főtér. 

Meznerlcs József«•«#*« a -- .  .fűszer és csemege üzleté-Képes leMeZO-lap CMftlt 1 k p . | ben honvéd laktanya

d r b ja . CcVálpapiroH stb. 
f f  b á n iu la t o s  o lc s ó .  a

Tanulók, szülők és nevelők, ha nem 
akarják pénzüket kidobni, úgy vegyék 

szükségletüket az Antikváriumban.

Kiflii olcsón ad el.
mellett 

Teimer B.
n< liáip'to/Rde éa játék áru 

iizl ‘té len Kossutk-u.

Erdélyi D. és Társa
dohány nasytözsde 

Kossuth utca
Beck Sándor

fűszer és liszt üzlete a 
törvényszékkel szemben.

Uerezl József 
fűszer- és liszt üzlete 

Petöfi-utca sarkán. 
Krécsi A. Nándor 

könyv és papír kereske
désében Deák-u 
Gerber Jakab 

dohány tőzsde és esztergá- 
lyos üzletében Kos uth-u

Nojcsek Géza 
fűszer és csemege üzleti
den Damjanich és ber

csényi utca sarkán.
PALICSON 

Menczel Mihály 
fűszer és csemege üzle

tében
Spitzer és K iéli|

fiiszer és csemege üzle
tében Rudics-u.

Kiadóhivataluukoz inté
zett levelek csakis bé
lyeggel továbbitatnak.

ö n  t a n u lá s r a .

o o o o o > »
0  C i m b a l o m  i s k o l a i  
0  
0A Minden cimbalom kedvelő meg- a

tanulhat magányosan tanító nél- X 
kül cimbalmozni a KOVÁCS-féle T 
legújabb cimbalom iskolából. 0
Az iskola tartalma: 10 lecke, 10 Q 
rajzzal, 50 legújabb magyar Q

A nótával. Az iskola ára 10 kor. A 
X Kapható KOVÁCS JÁNOS oki. X 
▼ cimbalointanárnál, — Budapest, *  
0  Erzsóbet-körut 5. szám.

Hirdetmény.
A horgosi kárász-uradalom a ki

rályhalmi vasútállomás közvetlen kö
zelében 1904. évi okt, hó 1-töl 
kezdődőleg 426 magy. hold föld te
rületet bocsájt szőlőtelepítés céljából 
25 év tartamú bérletbe. Bővebb fel
világosítás nyerhető és f. évi szept. 
hó 5-től kezdve előjegyezhetni az 
urad. irodában Horgoson.

A liorgosi k árász-uradalom  
in tézőségé .

PB7̂ *1 Sajnálom, a megjelölt I vZ/^d* helyen nem jelenhetek 
meg, mert irodai munkával el vagyok f g- 
I'lva, hanem vasárnap szívesen. Öreg ur 
válaszát. 450

• •
0  nnek igaza 

van, azt a fe
kete ruhásat láttam a megjelölt helyen. 
Hogy milyen az ápetitusom, csak szemé 
lyesen mondhatom. Kérek találkát

Kancsón csüngő Admirális. 451

I?<W Vüd’jVnn salgótarjáni szén azon- LgJ íd g g u il  nal eladó. Cirn a ki

Castor és Pollux.

adóhivatalban. 356.

Régi ajtók, ablakok jutányosán eladók.
Cim a kiadóban.

2 fiatal ember
mekte en házaspárnál. C im : Klein, Zom- 
bori-ut 19. 448

ill Ili IP) 7111111 közelében két jobb házból 
ylIllIhlZ/lllIII va’ó diák teljes ellátást 
nyerhet. Cim a kiadóban. 449.

Nősülni óhajt

Ellátást nyerhet
a kiadóban.

2 -3  uregy  jobb 
családnál. Cim

446.

huszonhét éves ev. 
ref vallásu magán

hivatalnok. Ki volna hajandó ez élet ter
heit vele megosztani? Hozomány nem föl
tétlenül szükséges, ha azonban van, nem 
baj. Arcképes leveleket „Magán* ivatalnok‘< 
elige alatt Szeged posterestante kérek 426

L

RiárHSttá5
Családi oHoK miatt a r a jtá m  UVö

saját műhelyemben Részűit
u

r í í

.........  11 .........11,1 ri,l> -■F
Felelőn szerkesztő :

I) D G 0 V 1 C H I M R E. 
Laptulajdonosok : AZ A L A P I T  Ó K

Szerkesztőségi és kiadóhivatali 
telefon szá m : 62.

ed
?f

Égy jó Karban kVő
zongora t b ®

jutányos árban
azonnal e'adó.

Cziw a Kiadíbaa.

garnitúrák és kárpitosáruk
eladatnakminden elfogadható áron

W s W *

IHJTORÁRÜHÁZA
S Z A B A D K A .

Kazinczy-utczn.
4- ..<í«

$
• 0

..........
W dige/í

Magyarország legrégibb

b é ly e g z ő  g y á r a
a z  e ls ő  m a g y .

ruggyanta bélyegzógyár*
é s  v é s ő  i n t é z e t

BUDAPEST, VI. Váci-körűt 17/B. 
J u t á n y o s  á r a  I

(Pontos kiszolgálás ! Árjegyzék ingyen! Viszontelarusi tok kerestetnek!
'■ á iT '.F L .;" , r

1 0
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2?

5(j t 1

ruggyanta-bélyegző
l?-; t

£<

P 'J

)Kí

. '( - I

ALLATLAN KEDVEZMÉNY
Bármily óra rendes javítása 2 évi jótállás mellett 75 kr.

Egy óra üveg frt — JO Inga óra 4 frttól feljebb
Egy pontosan járó ébresztő óra 1.50 Aranv avürük 9 frttni faiínhh 
Valódi nickel zsebórák 3 frttól fel ebb Aranv fűn,lók ? frtíl? ZhÍm. Kétfedelű ezüst zsebórák 5.50 le S  V “S f ó l e  4 ? í a í 1 
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Nyomatott kiadók Kladek és Hamburger könyvnyomdájában Szabadkán




